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Allgemeine Hinweise: 
 
1. Es beginnt immer der Weiße 
2. Lösungszeit: 2½  Stunden 
3. Lösungen auf den beiliegenden Zettel schreiben 
4. Bitte sauber schreiben und auf die richtige Notation achten!!! 
5. Namen auf dem Lösungsblatt nicht vergessen 
6. Siehe Hinweise neben der jeweiligen Aufgabe 
7. Bei Punktgleichheit entschiedet der Abgabezeitpunkt! 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
Hinweis: 

 
Nur den 

Schlüsselzug 
(erster Zug von 
Weiß) angeben!

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Nr. 1:  Matt in 2 Zügen       (11/7) 
Weiß:  Kc8, Dh1, Ta3, Th5, La7, Lg8, Sa2, Sg6, c2, d5, g2 
Schwarz: Ke4, Dg3, Sh8, b5, d6, e6, h2 
   1 Punkt erreichbar! 

 
 
 



 
 
 
 

 
Hinweis: 

 
Nur den 

Schlüsselzug 
(erster Zug von 
Weiß) angeben!

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nr. 2:  Matt in 2 Zügen      (10/4) 
Weiß:  Ka4, Dg3, Tb2, Th1, La1, Lc4, Sf4, Sh6, d6, g2 
Schwarz:  Kd4, c6, d7, f3 
   2 Punkte erreichbar! 

 
 
 

 
 
 
 

 
Hinweis: 

 
Alle Züge bis 

zum Matt 
angeben! 

 
Zwei Varianten 
sind zu notieren

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nr. 3:  Matt in 3 Zügen      (6/6) 
Weiß:  Ka8, Dg4, Lg7, Sc1, Se4, b3 
Schwarz :  Kd4, b4, c2, d5, e5, g5 

  4 Punkte erreichbar! 



Hin

Alle Z
zum
ang

Zwei V
sind zu 

Nr. 4:  Matt in 4 Zügen      (7/4) 
Weiß:  Ka1, Td1, Lg2, Lh6, b2, f2, g4 
Schwarz: Ke4, Sf3, b7, e5 
   6 Punkte erreichbar! 
 

Hin

Alle Z
zum
ang

Nr. 5:  Matt in 5 Zügen      (7/8) 
Weiß:  Kb4, Dc3, La6, Sd6, b5, c2, f4 
Schwarz: Kd5, Te8, Tg8, Lg4, Sg5, Sh3, e4, f3 
   5 Punkte erreichbar! 
 

 
weis: 
 
üge bis 
 Matt 
eben! 
 
arianten 
notieren!

 

 
weis: 
 
üge bis 
 Matt 
eben! 

 



 

 
Hinweis: 

 
Alle Züge bis zum Matt 

angeben! 

Nr. 6:  Matt in 10 Zügen     (6/4) 

z: 
bar! 

rreichbar! 

z: 
bar! 

rreichbar! 

Weiß:  Kc5, Lc2, Lg5, Se5, f2, f4 
Schwar Ke6, Sg1, g4, h2 chwar Ke6, Sg1, g4, h2 
   10 Punkte erreich   10 Punkte erreich
  

Nr. 7:  Bedingungsmatt in 5 Z.   (2/4) Nr. 7:  Bedingungsmatt in 5 Z.   (2/4) 

 
Hinweis: 

Weiß soll in 5 Zügen 

Bedingung, dass jedes 

gezogen werden darf. 

Alle Züge bis zum Matt 

 

mattsetzen, jedoch 
unter Einhaltung der 

Stück (Figur oder 
Bauer) nur einmal 

 

angeben! 

Weiß:  Kf7, Se4, Sh4, e3, h3 Weiß:  Kf7, Se4, Sh4, e3, h3 
Schwarz: Kh6, h7 Schwarz: Kh6, h7 

5 Punkte e5 Punkte e
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r. 1: Matt in 2 Zügen − A. White 

 1...Dd3 2.cxd3#; 1...Dg5 2.c4#;  
;  

 
r. 2 : Matt in 2 Zügen − A. F. Mackenzie 

d5#; 1...Ke4 2.Sd5#;  
6#;  

 

r. 3 : (4) Matt in 3 Zügen − J. W. Abbott 
e2#] 2.Dxg5 Kc3 [2...Kd5  

 
r. 4 : Matt in 4 Zügen 

b3 b4 3.Td2 Kf4 4.Td4#] 2.b4 b5 3.Td2 

 
r. 5:  Matt in 5 Zügen − Grimshaw 

xd4 4.Sf5+ Kd5 5.c4# 1-0 

r. 6:  Matt in 10 Zügen − S. Schneider 
4.Lg6+ Ke6 5.Lh5 Kf5  

 
 

r. 7:  Bedingungsmatt in 5 Zügen − S. Loyd 
 5.h4# 1-0 

 
 

 

 

des Hamelner SV 

N
1.Db1 Dxa3 [1...Db3 2.cxb3#;
1...De5 2.c4#; 1...Dc3+ 2.Sxc3#; 1...Df2 2.Sc3#; 1...De3 2.Txe3#
1...De1 2.Dxe1#; 1...exd5 2.Lxd5#; 1...h1D 2.Db4#] 2.c3# 1-0 

N
1.Th4 Kc3 [1...Ke5 2.Sh5#; 1...c5 2.S
1...Kxc4 2.Tc2#; 1...fxg2 2.Se6#; 1...Kc5 2.Sd3#; 1...f2 2.Se
1...Ke3 2.Te2#] 2.Se2# 1-0 

N
1.Kb7 dxe4 [1...Ke3 2.Lxe5 dxe4 3.D
3.Dxe5#] 3.Lxe5# 1-0 

N
1.Lc1 b6 [1...b5 2.
Kf4 4.Td4# 1-0 

N
   1.Lc8 Lxc8 2.Df6 Te6 3.Dd4+ K
 
N
   1.La4 Kf5 2.Ld7+ Ke4 3.Le8 Kf5 

6.Lxg4+ Ke4 7.Ld1 Kf5 8.Lc2+ Ke6 9.f5+ Kxe5 10.f4# 1-0

N
1.Sg2 Kh5 2.Kg7 h6 3.Sf6+ Kg5 4.e4 h5
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AME: __________________________________________________ 
 

Nr. 1: ______________________    Nr. 2______________________ 
 

Nr. 3:    V1________________________________________________ 

      V2________________________________________________ 

Nr. 4: V1________________________________________________ 

 V2________________________________________________ 
 

Nr. 5: __________________________________________________ 
 

  __________________________________________________ 
 

  __________________________________________________ 
 

Nr. 6: __________________________________________________ 
 

  __________________________________________________ 
 

  __________________________________________________ 
 

__________________________________________________ 
 

Nr. 7: __________________________________________________ 
   

_________________________________________________ 
 

   __________________________________________________ 
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